安徽省"国培计划(2018)"项目

简报

2018年第5期

淮北师范大学

2018年7月13日



2018年7月11日上午,国培计划——安徽省乡村教师培训团队研修项目淮北师范大学小学语文班研修活动,已经进入第三天了。今天,苏州市特级教师陆萍老师,在长城饭店三楼会议室给全体学员做了"口语交际的教学原则与教学环节设计"的专题讲座。

陆老师首先对国内外口语交际教学研究的概况进行了描述,让我们对于"口

语交际"有了更进一步的认识。一切的理论指导都是建立在实践的基础之上。由此,陆老师又根据她自己的实际教学经验并结合一些典型的案例,以理论联系实践的方式进行了详细的数计,给我们在以后教学中提供了多种实效可用的教学模板。



一天充实的学习后,大家一致感到:要上"活"口语交际课,话题要贴进学生的生活,密切联系学生的经验世界和想象世界,使每个学生有话可说,使教学过程真正成为互动交际、成长提高的过程。陆萍老师确如简介中所述,是语文世界里的游戏者,她用行走的姿态告诉我们,口语交际如何教学才能给孩子带来真正的幸福。也给我们带来了丰富有意义的研修历程。

别出心裁的培训

7月12日上午,国培计划(2018)——安徽省乡村教师培训团队研修项目淮北师范大学小学语文班研修活动,已经进入第四天了。今天,淮北市第二实验小学丁延栋老师,在长城饭店三楼会议室给全体学员展示了两节别开生面的课,给大家留下了深刻的印象。





随着丁老师的一声"上课。同学们好!""老师好!"全体培训学员的身份顿时发生了转变,由过去的教师,变成了丁老师课堂上的学生。第一节课执教的是《六年级毕业寄语•学写长短句》,在丁老师的诵读中拉开的序幕,随着三个字、四个字······七个字的句子训练,学生学写长短句也水到渠成地完成了。在丁老师的课堂上,学写长短句竟然这么轻易地就学会了。

第二节课执教的是《写叙事类习作》。丁老师用讲故事的形式,把故事分成"挤"、"脏"、"老"和"笑"是个部分,连接学生与生活的联系,激发学生习作兴趣,并让全体学员写下水文,然后进行习作点评。

最后,丁老师的身份又转变为培训者,从教学理念和教学策略两个方面,对这两节课进行了解剖,由于学员们亲身体验了写的过程,一致表示受益匪浅。



7月13日上午,国培计划 (2018)——安徽省乡村教师 培训团队研修项目•淮北师范 大学小学语文班研修活动继续 进行。今天,江阴市教师发展 中心小语教研员费洁老师指导 大家集体磨课,这次磨课的课 题是部编版二年级口语交际:



看图讲故事。大家在费洁老师的指导下对教材进行观察解读,知晓图意。随后各小组的学员进行分组研讨,集体备课,大家研讨的氛围很热烈。在展示小组教学设计的环节中,学员代表紧扣口语交际的要求,设计精彩有效的活动流程,费老师对学员的汇报进行了精彩的点评,既提出了肯定,也给予了有效的指导。大家在集体磨课和专家指导的过程中,对口语交际的教学有了更加清晰的思路,也得到了启发。

7月13日下午,费洁老师给大家作了精彩的报告,报告的主题是《让学生爱



上作文的几个关键词》。一开始,费老师和我们聊了创意作文《老虎来了》的课列,出示了吴忠豪先生的点评,从而引发了大家的思考。列举了了当前小学生作文的困惑。进而从学生爱上作文的三个关键词儿童立场、架设

桥梁、打开通道入手,为大家详实地介绍了如何激发学生习作兴趣,如何拓宽学生习作视野,如何引导学生做生活的有心人,学会观察,乐于表达,爱上写作。 费老师的报告娓娓道来,极具亲和力,用大量的案例进行启发引导,老师们也听得很认真,受益匪浅!

报送:教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送:各有关部门、有关学院、校"国培计划"执行团队成员、教学督导组成员